

# 强化气象灾害风险防控体系

《信阳市极端天气灾害防御办法》2026年1月1日起施行

**本报讯**(记者 杨长喜)12月30日,《信阳市极端天气灾害防御办法》(以下简称《办法》)新闻发布会举行。《办法》已由市政府第109次常务会议审议通过、信阳市人民政府令第8号公布,自2026年1月1日起施行。

为什么要制定《办法》呢?我市地处南北气候交汇的独特区域,属于亚热带向暖温带过渡的气候带,鲜明的季风气候特征与复杂多样的地形地貌相互交织,导致气象灾害呈现易发、多发的显著特点。当前,我市在气象灾害防御工作推进过程中,仍有一定程度存在“重应急响应轻事前预防”的倾向。因此,需要通过政府立法进行系统性、前瞻性的制度设计,以强化气象灾害风险防控体系,切实减轻气象灾害对经济社会发展的影响,筑牢人民群众生命财产安全防线。

《办法》立足我市气候特点、地理环境和经济社会发展需求,进行了一些针对性、精准性、实效性规定。建立了“预警为先导”的全链条工作机制;完善了权威科学、准确及时的预警传播机制;融合了本地农业生产实际与新就业形

态劳动者、大型活动安全保障需求;推行“递进式”极端天气服务与响应机制;健全了极端天气灾害信息报告与舆情引导机制;构建了跨部门、跨区域、跨行业的资源共享机制。

在《办法》制定过程中,我市严格遵循“小切口、有特色、精细化、可操作”的原则开展立法。《办法》不分章节,共27条,主要内容包括5个方面。总体规定:明确立法目的、适用范围与工作原

则;监测预警与信息传播:构建以气象预警为先导的联动机制;应急处置:强化政府主导与多部门协同响应;事后恢复:推动重建与总结提升;法律责任:强化责任落实与依法追责。

## 今冬气候趋势如何?

市气象局相关负责人:预计降水偏少、气温偏高

**本报讯**(记者 杨长喜)今冬气候趋势如何?在12月30日举行的《信阳市极端天气灾害防御办法》新闻发布会上,市气象局党组成员、副局长马卫华作了预测情况介绍。

马卫华介绍,今年我市已成功应对年初2次寒潮、春季极端大风、春末夏初干旱、夏季罕见连续高温、汛期8次强降水、三秋期间连阴雨、冬季低温雨雪等16次高影响天气过程。预计今年冬季(2025年12月—2026年2月),全市平均降水量较常年同期偏少0~2

成,平均气温偏高0~1.0℃。

为应对极端天气灾害,全市气象部门采取了多项防御措施。市气象局成立了气象服务领导小组,要求各单位切实做到“组织到位、制度到位、装备到位、技术到位、人员到位、应急到位”。目前,全市气象部门加强了天气监测、预报、预警各项工作,已基本建成由1部新一代天气雷达、10个国家气象观测站、1套农田通量观测站、32个自动土壤水分站、9个农田小气候站,223个乡镇区域气象观测站组成的综合气象观

测网络,并将推进全市雷达组网工作。针对极端灾害性天气,制定了递进式气象服务方案,实现了“时间上逐步推进、空间上不断精准、防讯措施上更具针对性”的服务效果。人工影响天气作业效率也在提升。目前,全市共布设人工影响天气标准化固定作业站点26个、火箭发射装置30套、地面增雨烟炉5座,形成了反应迅速、联动高效的人工影响天气指挥系统和作业网,充分发挥人工影响天气作业在服务增雨抗旱等方面的作用。

# 民宿产业迈入法治化新阶段

《信阳市民宿发展促进条例》2026年1月1日起施行

**本报讯**(记者 杨长喜)12月30日,《信阳市民宿发展促进条例》(以下简称《条例》)新闻发布会举行,就2026年1月1日起开始施行的《条例》进行信息发布。《条例》的出台,标志着我市民宿产业迈入法治化、规范化和高质量发展的新阶段。

民宿,作为品味山水田园、牵动乡愁记忆、慢享度假时光的空间载体,正逐渐成为推动文旅深度融合、促进乡村全面振兴的重要抓手。近年来,市委、市政府高度重视民宿产业发展,依托信阳优越的资源禀赋,积极培育具有地方特色的民宿产业,着力打造

全省旅游民宿发展“高地”,取得了良好成效。目前,全市共有民宿352家,其中主题民宿128家、等级民宿13家,客房总数达3968间,接待床位6726张,初步形成了规模效应。但总体看尚处于发展初级阶段,存在着管理机制不健全、要素保障力度不足、产业发展质量不高等问题,亟须制定一部务实管用的地方性法规,通过发挥立法的引领、推动、规范和保障作用,破解当前民宿发展面临的突出问题,助推我市民宿产业高质量发展。在此背景下,《信阳市民宿发展促进条例》应运而生,为我市品质文旅塑优势提供了坚实

的法治保障。

为确保《条例》落地见效,我市将加强宣传引导,营造学法、懂法、守法的良好氛围。细化配套措施,将民宿发展作为编制“十五五”文旅发展规划的重要内容统筹推进;对开办民宿关联审批事项进行整合,实现高效集成办理;育优生态,推动我市民宿产业整体向特色化、品牌化、集群化迈进,打造民宿区域公共品牌;强化管理,提升行业规范管理能力,营造公平、有序的市场环境。强化责任落实,市政府将积极发挥组织领导作用,督促各级各部门履职尽责,形成贯彻落实《条例》的强大合力。

## 汇聚青春之光 温暖奋斗之路

我市多部门联手慰问新兴领域群体

**本报讯**(记者 韩蕾)岁末寒冬送温暖,情系一线暖人心。近日,由市委社会工作部、共青团信阳市委、市青年联合会共同主办的“汇聚青春之光 温暖奋斗之路”新兴领域群体慰问活动在羊山新区龙飞山街道安恒社区暖心进行,为快递小哥、外卖骑手、环卫工人等新兴领域青年及一线劳动者送上了冬日的关心与祝福。

活动通过“便民服务+文艺汇演+饺子宴”等多种形式开展。义诊、义剪、法律咨询等便民服务贴近需求;文艺汇演赢得阵阵掌声;志愿者与一线劳动者一起包饺子、话家常,现场热气腾腾、笑语不断,大家在团圆暖意中感受冬日温馨。活动现场还为一线劳动者代表送上了米、面、油等慰问物资。

活动不仅为大家送上了实实在在的物质关怀,更给了精神上的鼓励与支持,切实提升了部分新兴领域青年及一线劳动者的归属感、获得感与幸福感。纷纷表示,将以更饱满的热情立足岗位、努力工作,用勤劳的双手创造更加美好的生活。



连日来,信阳市公安局平桥分局平东派出所以“防风险、保安全、迎新年”为主题开展综合治理行动,推进平安建设往深处走、往深处走、往深处走,确保了辖区治安大局持续稳定,受到居民点赞。

张军 摄



近日,位于商城县上石桥镇的双利针织有限公司生产车间内,工人正忙着打包毛衣。该针织厂已构建起从原材料到成品衣的完整生产链条,吸纳周边300余名群众就业,产品远销欧美市场。

本报记者 周亚涛 摄